

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

Libertad :: ::
Igualdad :: ::
Fraternidad

AÑO II

DE LOS ORIGINALES SON RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 15 de Febrero de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Castelar, 89

NÚM. 41

Partido Republicano de Novelda

Con objeto de discutir y aprobar el Proyecto de Reglamento de la Casa del Pueblo de Novelda, se convoca á todos los republicanos á la reunión que habrá de celebrarse el domingo 23 del corriente mes, á las tres de la tarde, en el local del Círculo Republicano.

En dicha reunión se discutirá así mismo el Proyecto de Bases de reorganización de nuestro partido en la localidad, para armonizarlas con el Reglamento de la Casa del Pueblo.

Dichos proyectos de Reglamento y Bases están expuestos en el tablón de anuncios del Círculo para que puedan estudiarlas cuantos correligionarios lo deseen.

Siendo de gran importancia para la vida del Partido republicano de Novelda, los asuntos puestos á discusión, se encarece la asistencia de todos los republicanos.

Novelda 10 Febrero de 1913.

V.º B.º

El Presidente,

Manuel Alberola.

El Secretario,

José Belda.

LA CASA DEL PUEBLO

El domingo pasado se reunió la comisión que entiende en el proyecto de Reglamento de la Casa del Pueblo, proyecto que fué aprobado por unanimidad y que se presentará á la Asamblea el día 23 de los corrientes para su discusión.

Laboriosa ha sido la faena de la ponencia encargada de hacer este proyecto, cuyo original se exhibe en los salones del Círculo Republicano, pero creemos firmemente que el éxito más lisonjero ha de coronar la obra llevada hasta hoy á cabo, con tanto entusiasmo y constante fe.

En la letra y el espíritu de esta nueva obra del Partido Republicano, se advierte la huella del cooperativismo y la ayuda mutua, encarnación moderna de futuras concepciones sociales, que, para nuestra patria, ya que no una bella utopía, aún son una lejana esperanza.

Se abandona en este Reglamento la táctica aviejada del antiguo

círculo, resabio de los primitivos comités, en que los hombres republicanos, como sonámbulos del progreso, eran solamente voceros de reivindicaciones políticas y mejoras sociales.

El proyecto que los republicanos de Novelda discutirán el domingo 23, es la encarnación de aquella idealidad en la práctica de la vida, para que el pueblo se convenza de que somos un partido que labora incesantemente por su mejora y su bienestar inmediatos.

En la Casa del Pueblo de Novelda se fundirán todos los republicanos para desde ella luchar denodadamente y con ventaja contra la reacción y barrer el caciquismo de marionetas monárquicas, que en desprestigio de nuestro pueblo hacen mangas y capirotas de la administración municipal.

Que todos los republicanos cumplan como tales y pronto será realidad el sueño tanto tiempo acariciado de ver constituida en Novelda una institución que eleve á las masas republicanas; la Casa del Pueblo.



RIPIOS PUNZANTES.

EL ONCE DE FEBRERO.

El once de Febrero, es la fecha más gloriosa que guarda en los anales la ibérica nación; La misma Monarquía confusa y desastrosa Proclama la República y triunfa victoriosa izando su bandera en el regio torreón. Al ser edificada tal obra de momento. Sin planos de arquitectos, sin duro material, Sin sangre que amasara el rápido cemento Pendiente en el espacio tan bello monumento, Al leve resoplido truncó el vendaval.

Contrarios á la guerra son nuestros ideales Y fieles profesamos el lema paz y amor; Más, solo si vencemos á Chapa y sus parciales Quizás pueda la niña vestir galas reales Luciéndole el gorro frigio con todo su esplendor.

Abajo absolutismos caducos y onerosos Que en mentes ofuscadas fabrica la ilusión; Pues todo su heroísmo son hechos criminosos De seres inhumanos cual fueron los facciosos Que eclipsan con su historia la cruel inquisición.

¡Atrás, ensotados con rancias tradiciones! ¡Dejad el paso á un once que salve nuestro honor! Y al són de los clarines y estruendo de cañones Coloquen los bizarros é intrépidos varones En base firme y sólida, bandera tricolor.

Antolín.

NOTAS DE LA SEMANA

Todos los periódicos de la localidad coinciden en afirmar que por el Ministro de Marina se han concedido unas cuantas cruces del mérito naval á favor de unos cuantos Sres. que, al parecer, han prestado grandes servicios con motivo de la celebración del Centenario de Jorge Juan. Entre los nombres de los agraciados figura el de D. Hernán Avila, querido amigo nuestro de la infancia, de quien no sabíamos que hubiere contraído mérito alguno por la causa que se le concede la cruz.

En cambio sabemos de otras persona que han trabajado mucho por el Centenario y se ha hecho caso omiso de ellas. Y ahí está el caso de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Arturo Gómez Tejedor, iniciador de la celebración del Centenario. Sin duda por no militar en el bando monárquico de nuestro amigo se ha prescindido y puede que hayan hecho bien, pues es muy probable que el Sr. Gómez Tejedor hubiese renunciado á la crucecita de marras.

De todos modos se ha visto el justo proceder de los políticos del liberalis-

mo monárquico, repartiéndose como buenos amigos las gracias ministeriales.

A nosotros que no repartimos mercedes ni las queremos tampoco, de la monarquía, nos basta con la interior satisfacción que sentimos por haber sido el iniciador del Centenario nuestro amigo querido y correligionario entusiasta D. Arturo Gómez Tejedor, á quien felicitamos por la omisión de que ha sido objeto. Del enemigo, ni una gracia, aunque sea justa, queremos los republicanos.

Con extraordinaria concurrencia se celebró el domingo último, según estaba anunciado, la Junta general de Accionistas de la Sociedad Eléctrica Popular. El Consejo de Administración dió cuenta de toda su gestión, hasta el día, dando lectura de las cuentas generales de ingresos y gastos, todo lo cual fué aprobado por la Junta general.

De las próximas elecciones provinciales no se sabe todavía más de lo que ya digimos. Que las cuatro vacantes serán ocupadas por un conservador y tres liberales. De estos parece que es seguro el nombre de D. Mariano Aristoy, como también se dice que otro de los agraciados será el actual presidente de la Diputación provincial D. Higinio Formigós.

Tendría gracia, muchísima gracia, que nos impusieran al Sr. Formigós, sobre todo después de saber aquello de que él es diputado por Canalejas.

Nuestro particular amigo el distinguido abogado D. Mariano Aristoy ha recibido una carta del Director General de Primera enseñanza notificándole que, á su regreso de París que será para el día 20, le comunicará el día que puede venir á inaugurar la Biblioteca popular Jorge Juan.

Merced á las gestiones realizadas por el Sr. Altamira, el Gobierno ha concedido á nuestro Ayuntamiento una colección escogida de dibujos para dicha Biblioteca. Así lo comunica en carta dirigida á D. Mariano Aristoy dicho señor Altamira.

DEL CENTENARIO PRO-CANTO

Con sentimiento he visto que La Flecha no se ha hecho eco de los renglones de Un vecino de enfrente; ni se ha asociado á mi humilde idea...

Tampoco el Sr. de Liñán da señales de vida, él que tan cumplido caballero es. Este silencio de los más obligados, me hace creer en la veracidad de los antiguos refranes, *el muerto al hoyo....* dice uno de ellos, por cierto el más apropiado para el caso, hoy que hay disgustos por conseguir una condecoración.

La lista de señores que ha aparecido en los periódicos locales, como propuestos para una cruz da más valor á la idea del homenaje á Paco Cantó, porque seguramente, de no haberle alejado de nosotros la Parca, figuraría en ella, y quizás con más mérito que algunos de los señores incluidos.

Y dispuesto á recorrer cuantos *charcos* hayan, dejaré hoy oír mi voz, llamaré las puertas del nuevo semanario «La Región», en cuya redacción figuran amigos íntimos del malogrado Cantó. Estos, nuestros comunes amigos, se asociarán conmigo, no como *Un vecino de enfrente*, sino que seguirán mi bandera hasta ver realizado el homenaje que á Paco Cantó le corresponde.

M. Pastor Ivorra.

El caso Aldeguez

Al volver á ocuparme del maestro Aldeguez, he de dar ante todo las gracias á quien ha respondido á mi humilde llamamiento. He de darlas en primer término al concejal García Romero, que, con una alteza de miras que dice mucho en pró de sus generosos sentimientos, envióme una carta adhiriéndose á mi iniciativa y trazando á este modesto periodista, derroteros quizá más eficaces que los por mí reclamados en mi primer artículo. Al ilustrado profesor de 2.^a enseñanza, que se oculta tras el ya célebre seudónimo de «Un vecino de enfrente» y á D. Rogelio Buit, maestro público, mi más sincero agradecimiento por sus públicas manifestaciones aceptando mi idea de hacer algo en provecho del pobre anciano que vejeta la vida miserable de las parias.

De los demás profesores, nadie ha dicho nada.

Causa el caso estraneza, al ver que los compañeros de profesión, olvidan el deber sagrado de la ayuda mútua y en medio de su juventud, no se acuerdan de los que padecen hambre y sed en su ancianidad.

La corporación municipal no es disculpable. Es en aquella casa donde trabajó con más fé el maestro Aldeguez, es en aquel caserón antiestético donde Aldeguez fué concejal, Secretario varias veces, Contador municipal, oficial primero.

Y el Ayuntamiento, encastillado en el dorado palacio de las ilusiones representativas, olvida al que ayer fué compañero de consistorio y servidor leal en repetidas ocasiones.

Cuando escribí mi primer artículo tratando del pobre Aldeguez, no le conocía, no sabía nada de él, solo le había visto una vez apoyado en su tosco bastón. Después he sabido lo que este hombre ha representado en Novelda.

Ha sido fiscal municipal, ha sido Juez en varias ocasiones; á él se debe la

creación de la Escuela de Párvulos, es autor de varias obras de texto.

Y este hombre que enaltece á un pueblo, que es el padre espiritual de este pueblo, va errabundo por esas calles mostrando su miseria, sin que la piedad, la caridad, la solidaridad del Novelda desagradecido y despreocupado, se muestre con el viejo venerable.

Esto retrata un pueblo, esto nos enseña la psicología de este Novelda que se llama culto, progresivo y otras zarandajas.

Es una mancha, es un baldón de ignominia la miseria del antiguo maestro.

No le alcanzó la jubilación del magisterio; se desestimó una instancia suya presentada al Ayuntamiento pidiendo lo que en justicia le correspondía, una exigua jubilación. Y cuando le falta la jubilación de su carrera y de sus servicios municipales, el pueblo, la ciudad entera de Novelda, tampoco quiere jubilarle con un poco de pan y un poco de cariño.

Yo en nombre de la cultura, de la humanidad, insisto en lo mismo y pido al pueblo todo, que haga algo, lo que quiera, en beneficio del que fué concejal, Secretario, Contador, Fiscal, Juez, maestro y hoy es un anciano ciego y pobre, sin apoyo y sin amparo.

Después de esto, Novelda que decida.
OSCAR FUENTES.

UNA IDEA

Con este mismo título publica «La Región», en su número del miércoles, un notable trabajo encaminado á conseguir que cada uno de los periódicos que actualmente se publican en Novelda vean la luz pública en día distinto de la semana, con lo que nuestra ciudad podía tener un periódico cinco días de los seis laborables de cada semana.

Propone, además, que todos los periódicos juntos, unidos al Casino y Círculos Tradicionalista y Republicano, se suscriban á una conferencia diaria con Madrid que nos diese las últimas noticias, para publicarlas en la última hora de cada periódico.

Por lo que á EL COMBATE se refiere, nos parece plausible la idea y de no difícil realización; pero siendo este periódico órgano del partido republicano de la localidad, esta redacción no puede, sin previo consentimiento del Directorio de nuestro partido, tomar acuerdo alguno respecto á lo propuesto por nuestro queridísimo colega.

Digna de aplauso la idea de «La Región», no será EL COMBATE obstáculo para llevarla á la práctica.

CLERIGOSAS.

La luminosa antorcha de la fé se vá apagando para muchos católicos españoles que tienen muy olvidadas y hacen muy poco caso de los privilegios de que pueden gozar por medio de la Santa Bnla.

Y esto lo asegura uno que siente en su interior arder pura, inflamada, aquella

antorcha, que es decir que á confesión de parte..... etc.

Estamos de acuerdo. A muchos, muchísimos católicos españoles nos tienen sin cuidado alguno que se nos concedan esa multitud de gracias espirituales que, *siempre indulgente la Silla Apostólica*, sigue dispensando á todos los españoles que continúan ofreciendo sus limosnas. Ahí le duele; en eso que los clericales llaman limosna y que nosotros llamamos pago de autorizaciones para poder comer carne en cuaresma.

Solo que hoy los católicos españoles creen que para poder comer carne lo primero que se necesita es dinero para adquirirla, y cuando lo tienen, van á entenderse con un tabajero sin necesidad del permiso del Cura que, al fin y al cabo, resulta un intermediario que, como todos, no hacen mas que encarecer el artículo, yá en mucho elevado en Novelda.

¡Y váyanles ahora á nuestros paisanos á darles lecciones de economía!

Nada de intermediarios; lo que podamos hacernos nosotros, porque buscar quien nos lo haga? Y como para comprar carne y comerla no se necesita mas que tener dinero para comprarla y gana para comerla, cosas que no puede darnos la intervención de la Iglesia, pues prescindimos de ella y hacemos bien.

¡Y ahora que tan disgustados estamos con ella! La sequía continua á pesar de la gran concurrencia de fieles que han acudido á la celebración de las rogativas en «demanda al Todopoderoso de la lluvia necesaria para fertilizar nuestros terrenos.»

Menos mal que estos buenos clericales, curandose en salud, nos recomiendan que continuemos todos llenos de fé ofreciendose comuniones..... etc. hasta alcanzar la lluvia. ¡Y la alcanzaremos, vaya si la alcanzaremos! Con el tiempo y una caña.... yá lo dice el adagio:

Ahora que, en esto de la lluvia, tanto puede tardar, que á la postre nos ocurra lo que cuentan los viejos que le sucedio en Monóvar al tío Polvillo en la caza de la perdiz. Todo un día estuvo nuestro hombre en el púesto.... y el perdigon sin abrir el pico. Y cuando á la caída de la tarde regresaba de la sierra con su jaula, á la entrada yá del pueblo, comenzó el enjaulado á cantar.

Y el tío Polvillo exclamó entonces, lo que los labradores habremos, de decir cuando obtengamos la lluvia merced á las rogativas de los católicos.

Menos mal que ninguno de ellos espera la lluvia del resultado de comuniones, misas, novenas y demas espectáculos mas ó menos públicos, materiales ó espirituales.

Y eso que el verdadero progreso, según un tal Lucas, está en Dios, en la Iglesia Católica y en seguir las enseñanzas del Papa.

Con esto y con un buen canal de riego hecho por los hombres, el Todopoderoso nos daría agua para regar nuestros sedientos campos.

Pero primero el canal

Y después lo otro.

Mas alto que los picos del Moncayo. Su obra, obra de interior reconstrucción patria, no ha sido estéril, la difunden sus libros como una lluvia de cultura, de intenso amor patrio, de deseos rabiosos de grandeza nacional.

Hoy, después de muerto, conocemos más los libros y discursos de Costa. Es la lumbré de aquel cerebro soberano, el más potente de la España moderna, cuyas llamaradas llenan el viejo solar de la patria delimitado por los mares azules.

Despertamos, al conjuro de sus palabras, de nuestro bárbaro ensueño y nos reintegramos aunque lentamente á la vida europea, á la cultura rural, tan cantada por el maestro, poeta insigne de la naturaleza, sintiendo en el alma el aguijón de aquella grande y generosa que murió de dolor patrio.

Costa no ha muerto; Costa vive y vivirá en tanto España sea la nación de las desdichas y de las vergüenzas.

LO QUE PASA

«En la hermosa, culta y rica ciudad de Novelda, hay empleados del Municipio que viven de limosna.»

El Cuerpo de Serenos, que desempeña á la vez funciones de vigilantes nocturnos, implora la caridad pública, y todos los domingos se les vé pedir de casa en casa una *limosna al sereno.*

Nada; no es nada para un pueblo rico y hermoso, saber que el municipio tiene empleados en tales condiciones: esto demuestra como andamos por acá en materia de buenos adelantos en el camino del progreso, que, tratándose de una ciudad culta y bella, no deja de ser una desgracia el tener que confesar que la hacienda municipal de Novelda es pobre; si no fuese así la situación económica del municipio demostraríamos lo contrario atendiendo á todas las imperiosas necesidades de la bella ciudad noveldense; no pecarían de impropios ciertos servicios públicos.

Y diz que la falta de abundantes ingresos no permite otra cosa. ¡Qué poca virtud ha tenido el conocimiento práctico de nuestros gobernantes en sus largos años de gobernación!

Hay voluntades—hablo de la buena voluntad que dicen tener nuestros representantes—que no se comprenden; pues, aun descontando el que «una cosa es predicar y otra cosa es dar trigo», la buena intención y los buenos deseos de los políticos del día no han demostrado nada para que decirse pueda: «Gracias á la voluntad de nuestros representantes Novelda ya cuenta con obras dignas de su nombre.»

Sabemos el porqué de nuestra pobreza; sabemos que para encauzar por recto camino los destinos del pueblo, para obtener ingresos, se requiere disponer de una obra llamada «sabia administración»; que esta se adquiere por medio de un presupuesto verdad: este vive lejos de nosotros; aquella, como es natural, tiene poco de sabia, y, cosa más clara, los políticos representantes en el presente caso, carecen de ese maravilloso don que se llama «arte de gobernar.»

Nada sabemos, aun sabiéndolo todo.

Porque un pueblo que tiene fama de rico, de culto y floreciente, no le está bien el que su municipio no puede disponer de recursos para asignar sueldo á los serenos-vigilantes; y dice muy poco de su buen nombre que, por falta de ingresos, haya sido un día cuando la prensa local y la opinión del pueblo todo tuviera que asombrarse viendo á los guardias municipales, en pleno verano, vestidos de riguroso invierno; que, otro día, se presente un vecino con la caza de una vulpeja á recoger su premio y que el municipio, el municipio de Novelda, ¿eh? no disponga en aquel preciso

momento de 2 ó 3 pesetas: esto, y el que no puedan regarse los árboles de «La Mola» á su debido tiempo, serán, acaso, cosas muy insignificantes para nuestros políticos, pero, dígame lo que quiera, la pobreza más mísera se ve siempre cuando las pequeñas necesidades no se satisfacen corrientemente, prueba palpable de que difícilmente se puede atender á otra clase de obras más significantes en la marcha normal de un importante municipio como lo es el nuestro, porque este pertenece á una población grande, no á una villa desconocida en el mundo industrial y en el orden progresivo de la verdadera cultura.

Bien es verdad que el alcalde actual ha hecho alguna pequeña reforma que todos hemos aplaudido, y que capaz sería él de hacer mucho y bueno por su pueblo; no diremos lo contrario: aquí lo que sí decimos es que nada se adelanta con esa clase de sesiones que celebra el Ayuntamiento, sesiones de «todo anda bien», cuando el pueblo tiene necesidad de que los representantes suyos acudan para cumplir, de otro modo más plausible, la respetable y digna misión que se les tiene confiada; porque los trabajos que se laboran en las sesiones que venimos observando, no son los trabajos de actividad y desvelo que se requieren hoy para regenerar y engrandecer los servicios de la ciudad; no son trabajos de utilidad grande para llegar pronto al fin que se desea, por lo que esperamos un nuevo resurgir de voluntades que puedan satisfacer las justas aspiraciones del pueblo, del pueblo noveldense, bueno y tolerante, digno de toda consideración y de mejor suerte.

Y conste que decimos esto porque tenemos ya muchas ganas, muchas, de aplaudir á los padres de la patria chica.

RICARDO.

MENOS MAL

Se dice que Romanones es un hombre muy formal y ama las instituciones de espíritu liberal....

Menos mal.

Parece ser que el monarca se sienta ultraradical, y dice la gente carca que ha sido un golpe mortal....

Menos mal.

Maura, después de escribir su carta monumental, no puede sobrevivir á su dolencia moral....

Menos mal.

Si creciesen los sembrados y abandonase Pidal la pluma de sus pecados que le ha de hacer inmortal....

Menos mal.

Si todos los palzones de la gente clerical son rudas excomuniones en nombre de la moral....

Menos mal.

Si te zurren, Antolín, por ser anticlerical, no hagas como el mallorquín, porque siendo tú formal....

Menos mal.

Si gustase esta tabarra al publiquillo imparcial y no tildasen de guarra mi licencia natural....

Menos mal.

VICTOR PÉREZ BELDA.
(OTELO)

Madrid Febrero 1913.

MESA REVUELTA

El Conde de Romanones, millonario prócer, se siente dadivoso.

Quería ir al Ateneo para hacerle á este la vida más llevadera, más holgada; no le llevaron, y ha prometido un puñado de miles de pesetas.

¿Por qué, Señor, no le tocaste en el corazón para que no suspendiera el viaje? Y entonces, le hubiéramos ofrecido la presidencia de cuantas sociedades tenemos é incluso de nuestro Ayuntamiento para que fuese la vida de alguna de ellas, más dichosa y la del Consistorio, muy feliz.

* *

En la calle de Espartero existe una fuente que antiguamente se llamó del Progreso.

Hoy que es nueva, de las que trajo D. Rafael y que no echan agua, y que tiene como adorno dos brazos y pantallas para alumbrado eléctrico, está condenada á perpétua obscuridad.

¿Querrá el Sr. Alcalde que de hoy en adelante la llamemos del Obscurantismo?

No estaría bien en los tiempos que corremos y menos por el aboengo del Sr. Gómez Maestro.

* *

¿Quién quiere una cruz? ¿Quién quiere otra? ¿y otra?... Vaya un jaleo que se va á armar con las dichas cruces.

Tú, lector, no tomes parte en este asunto, porque saldrás siempre perdiendo.

Muchos años hace que crucificaron á Cristo y todavía estoy oyendo que fue por ti, y por otros.

MI PROPIO YO.

PARA FINAL

Cuatro columnas y media divididas en diferentes partes. Y todo para no demostrar que *grisettes* está bien escrito.

Si el director de «La Patria» hubiese sido otro, con las cuatro columnas de «Metedura de pata» y las cuatro y media de «Siguen las...» hubiera publicado un folletín, á guisa de novela, con el siguiente rimbombante título: «Demostración palpable de que la palabra *grisettes* está bien aplicada á las jóvenes noveldenses. Pruebas son amores, ó el flauta del sexteto.»

Con un folletín semanal, dada la extensión de los artículos de «Leandro», había suficiente tela para conseguir que los lectores creyeran que se estaba publicando la novela de Diego Corrientes ó Jaime el Barbudo, y nadie hubiera podido averiguar, si real y efectivamente hacía falta argumento tan sólido como una flauta, para demostrar que las señoritas de Novelda trabajaron como unas *grisettes*.

¡Bah! Si Leandro no tiene otro modo de discurrir, está irremisiblemente perdido. ¡Miren ustedes, que para defender á Cucala y Saballs de la palabra bandidos, aportan una prueba tan contundente como la de que los ascendientes del *inocente émulo de Cupido* militaron en las filas de los carlistas! ¿Acaso

la idea tiene nada que ver con los que muy bien pudieron ser unos criminales, á pesar de su graduación?

¿Y porque unos cuantos jefes fuesen bandidos no debía ni podía haber personas honradas que defendiesen la causa?

Como «Leandro», según se vé, tiene tiempo suficiente para perderlo escribiendo para el que, según él, es el autor de estos trabajos, (de algún modo los hemos de llamar,) hasta el punto de haberles dedicado más columnas que á Jorge Juan, y á nosotras nos hacen falta los minutos para otras cosas de más utilidad, damos fin á la contienda, no sin que antes hagamos constar que ni á nosotras ni á nadie ha convencido el señor escritor de «La Patria».

En León, puede que le creyeran; aquí no.

Hero y Julieta.

El 11 de Febrero

El martes hizo 40 años que la representación nacional reunida en el Congreso proclamó la República sin que se conmocionara la nación con la mueca trágica de una revolución reivindicadora.

De corta duración fué la forma republicana que acabó á manos de un general traidor. Pero en su corta duración, desenvolviéndose en medio de aquel inmenso torbellino de pasiones desencadenadas, obstruyéndole la vida tres guerras, tuvo la honra de no perder un palmo de terreno y de que el honor patrio se salvase sin mácula.

La República del 73 la trajeron las circunstancias; la futura República española, la traerá la revolución y no serán capaz de derribarla los traidores, que por algo la fuerza es la fuente del derecho y la segura base de se asientan las instituciones.

Teatro María Guerrero

Se han publicado las listas de la notabilísima compañía cómico-dramática de la eminente actriz Carmen Cobena, ya conocida de nuestro público.

Las obras que habrán de representarse en las dos funciones por las que se abre el abono, son: el grandioso drama de Tamayo y Baus, «Locura de Amor» y la magnífica comedia «Los muñecos.»

A juzgar por el entusiasmo que ha despertado entre el pueblo noveldense la venida de la compañía de tan insigne actriz, el abono obtendrá un gran éxito.

Así lo esperamos y ese es nuestro deseo.

VIDA MUNICIPAL

SESIÓN DEL DÍA 14 DE FEBRERO DE 1913.

Preside el Alcalde y asisten los concejales Sres. Torregrosa, Asensi, García Mira y Gómez Tortosa.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, así como la distribución de fondos.

El alcalde propone, y así se acuerda, ceder á la Biblioteca Jorge Juan, los libros concedidos al Ayuntamiento por el Ministerio de Instrucción pública.

Se nombra el comisionado para que se retire de la Diputación, los expedientes de quintas.

El Sr. Asensi ruega al Alcalde que llame á todos los concejales para tratar del asunto de la carretera al Rodriguillo, cuya ejecución urge por la crisis porque atraviesa la clase jornalera, contestando el alcalde que la puerta está abierta y los concejales pueden venir cuando quieran.

Se levanta la sesión á las 7 y 12.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro joven amigo y paisano D. José Pastor Mira que procedente de Madrid, ha permanecido unos días entre nosotros.

Ha regresado de Falset (Zaragoza) nuestro buen amigo D. Pedro Gras Astor.

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la esposa de nuestro particular amigo D. Gregorio Rizo Ribelles.

Enhorabuena.

Ha marchado de viaje comercial nuestro queridísimo amigo D. Antonio Valero Valero.

Ha dejado de existir nuestro buen amigo D. Francisco Mateo Quirant. La noticia de su fallecimiento ha sorprendido desagradablemente á los numerosos amigos que en Novelda contaba el simpático Paco Mateo.

Reciba toda la familia, y muy especialmente el hermano del finado nuestro amigo D. Antonio Mateo, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la pérdida que acaban de experimentar.

Ha marchado al extranjero nuestro joven amigo D. Alejandro Navarro.

Ha fallecido en Valencia el padre de nuestro buen amigo el médico D. Rafael Peris Cubells.

Acompañamos en su sentimiento á toda la familia doliente.

Acompañado de su joven y bella esposa se encuentra en Madrid nuestro joven amigo y correligionario D. Antonio Alberola-Sellés.

Se encuentra enferma una niña de nuestro particular amigo D. Juan Pastor Mira.

Deseamos el restablecimiento de la enfermita.

Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la joven esposa de nuestro particular amigo D. Norberto Segura Abad.

Enhorabuena.

Ha marchado á Barcelona nuestro joven amigo y correligionario D. Joaquín Pérez Belda.

A punto de entrar en prensa este número, llega á nuestro conocimiento la triste nueva de haber fallecido en su finca del campo de Agost, el acaudalado propietario D. Francisco Mira Abad, cuyo cadáver ha sido trasladado á ésta en la madrugada de hoy.

Acompañamos en su dolor á toda la familia del finado.

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con **artículos de escritorio y papelería, que compete en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.**

CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.

Nueva colección de **VISTAS DE NOVELDA** en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo



FÁBRICA DE ESTUCHES DE LUJO

PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESHE

Antonio Garrigós.-ESPINARDO (Múrcia)

Representante para Novelda; **D. Luis Segura.**

ORDINARIO

NOVELDA Á **ALICANTE Y ELCHE** en combinación con el de **MADRID y VALENCIA**

Se admiten toda clase de encargos, garantizando su pronto y exacto cumplimiento.

Joaquín Mira Palomares

Calle de la Escuela. 15,

NOVELDA

“LA ECONOMICA”

Tienda de Calzado.

Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado. Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clases y precios. **NO CONFUNDIRSE.**

Francisco Mira Valero.- San Alfonso 16

BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

Recomendamos á todos los republicanos y socialistas y en particular á todos los noveldenses, tomen todas las semanas el valiente semanario «El Molin» y verán lo que es canela. Leer un solo número de «El Molin» y sentirse anticlerical, todo es uno. «El Molin» es la más grande piqueta demoleadora de la reaccion. Pedido á nuestro amigo y corresponsario, Luis Pellin cobrador y repartidor de El Combate que vive en la calle Mayor 51, y seréis servidos inmediatamente; como también se encargará de las siguientes obras dignas de leerse por todos: «Manojos de flores místicas», «Los crímenes del carlismo», «Almanaque de la Inquisición», «El santo oficio», «Quema de brujas en Logroño» y «Los autos de Fe.»

Cada volumen solo cuesta UNA PESETA.

«La sagrada Biblia» la verdadera, sin notas que embarullen los textos, de varios precios.

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

NOVELDA

Victor Pérez Belda
 Si gustase esta librería...
 Y no librasen de garras...
 mi licencia natural...
 Menos mal.

VICTOR PÉREZ BELDA

Madrid Febrero 1918.

